

Типографщик Токарев: труды, семья, ПОТОМКИ





Н.Н. Токарева

А.Т. Токарев



История мирового книгопечатания начинается с «Библии», изданной в 1456 году Иоганном Гуттенбергом. «Библией симбирского краеведения» называют книгу краеведа Павла Мартынова «Город Симбирск за 250 лет его существования». Книгу издали в частной типографии Александра Тимофеевича Токарева.

Александр и Надежда

Александр Тимофеевич родился в 1846 году в Буинске. Он учился в Казани и там же уверенно постигал азы типографского мастерства. С 1870 года молодой человек жил и работал в Симбирске. Он трудился наборшиком, а затем управляющим частной типографии Н.Г. Анучина.

2 февраля 1873 года в симбирской Николаевской церкви буинский 2-й гильдии купец А.Т. Токарев сочетался браком с 24-летней домашней учительницей Надеждой Николаевной Семёновой. В 1869 году девушка окончила симбирскую Мариинскую гимназию. Получить престижное образование рано оставшейся без отца Наде помог дядя, Василий Семёнович Семёнов, смотритель Симбирского рабочего дома, тюрьмы для неопасных преступников. Он вписал своё имя в симбирские хроники

спасением сотен горожан от пожара 1864 года: люди, с трёх сторон окружённые пламенем, жались к стене рабочего дома, когда на здание посыпались снопы искр, занялась крыша. Строгая инструкция требовала: вывести заключённых под караулом. Наперекор бумагам, 60-летний смотритель кинулся к камерам. «Братцы! Надо дом отстоять, не то народ погибнет!» - кричал он, распахивая двери. Заключённые и надзиратели, во главе с отчаянным начальником, дружно полезли на крышу. Яростная борьба с огнём продолжалась более четырёх часов и окончилась полной победой: тюрьму отстояли, людей спасли.

Типография Токарева

Собственная типография Александра Тимофеевича официально открылась 1 июля 1885 года (хотя в рекламных объявлениях он указывал

Доходный дом А.Т. Токарева на углу Большой Саратовской (Гончарова) и Сенной (Д. Ульянова) улиц украшает главную улицу нашего города. В октябре 2010 года здесь побывали потомки прославленного типографщика правнук Константин Михайлович Кудрявцев с дочерями-праправнучками Татьяной и Верой (на фото внизу). «Мы и подумать не могли, что поиск корней, изучение истории семьи окажется таким занимательным делом. приведёт к неожиданным встречам и поразительным открытиям!»

более ранний, 1884 год). 5 ноября 1890 года А.Т. Токарев получил разрешение на открытие литографии, и его полиграфическое предприятие стало именоваться «Типолитография А.Т. Токарева». При типолитографии имелось собственное переплётное заведение - переплетённые «у Токарева» тома можно увидеть в ульяновском Дворце книги. С переплётной оказалось связанным и небывалое в истории губернии событие - месячная забастовка в типографии Токарева, начавшаяся в апреле 1907 года.

Поводом к выступлению стало избиение переплётным мастером Егоровым нерадивого работяги. Депутации, явившейся требовать увольнения забияки, Александр Тимофеевич отрезал: «Скорее закрою переплётную, чем уволю Егорова!». Типография встала. Мастера хозяин таки уволил. И - сделал выводы из



неприятного урока. Так, симбирские жандармы докладывали в 1914 году: «В типографии, принадлежащей купцу Токареву, рабочие чувствуют себя наиболее свободно, в виду снисходительного к ним отношения администрации, кроме того, в этой типографии в летнее время рабочие работают только восемь часов в сутки».

Высокую компетентность Александра Тимофеевича во всём, что связано с издательской деятельностью, подчёркивает следующий эпизод. В середине 1880-х годов в Симбирске расследовалось крупное дело о злоупотреблениях по городскому банку его родного города, Буинска. Разоблачить ловкача-управляющего улалось исключительно благодаря показаниям типографщика, за дюжину лет перед тем печатавшего бланки для этого банка. Он легко разоблачил подлог, ведь бланки печатались на бумаге одинакового сорта, но изготовленной на разных фабриках!

«Предъявляемое мне объявление на 110 листе приходных документов Правления Банка за октябрь месяц 1876 года написано на бланке, заказанном Банком в марте 1878 года. Бланк этого объявления напечатан на бумаге фабрики Сергеева № 7, которая серее бумаги фабрики Способина этого номера. В 1875 году, когда Банк делал предыдущий заказ, бумаги Сергеева в Типографии не было»!

Государь Николай II почтил полиграфические успехи Александра Тимофеевича серебряной и золотой шейной медалями. На протяжении десятилетий с Токаревым сотрудничала Духовная консистория, и именно в его типографии печатались «Симбирские епархиальные ведомости», второе по времени появления периодическое издание на территории края. Два раза в месяц «Ведомости» сообщали о назначениях, перемещениях, смертях многочисленного православного духовенства. В менее рутинной, неофициальной их части печатались куда более занимательные материалы, отражавшие непростые насущные нужды духовенства, историю епархии и даже литературные опыты святых отцов!..

Последний заказ

Именно за секретаря Симбирской духовной консистории 33-летнего вдовца Николая Васильевича Соло-

въёва Александр Тимофеевич выдал замуж осенью 1894 года свою старшую дочь-первенца, 20-летнюю Марию. 22 июня 1895 года счастливый дед стал восприемником, крёстным отцом своего первого внука Бориса. А 5 июля следующего года семья оплакала безвременно умершую от чахотки Марию Александровну.

Печали и трудности не обходили Токаревых стороной. В младенчестве умерли пятеро из девяти детей типографщика. В 1913 году чахотка свела в могилу единственного прямого наследника, 36-летнего сына Николая Александровича. Искренняя и глубокая вера позволяли должным образом принимать радости и самые тяжёлые испытания.

И поистине исповедническим стало издание Александром Тимофеевичем в январе 1918 года послания Святейшего Патриарха Всея Руси Тихона «Об анафематствовании творящих беззакония и гонителей веры и Церкви Православной»: «Опомнитесь, безумцы, прекратите ваши кровавые расправы. Ведь то, что творите вы, не только жестокое дело, это поистине дело сатанинское, за которое подлежите вы огню геенскому в жизни будущей, загробной и страшному проклятию потомства в жизни настоящей земной...».

Три тысячи экземпляров воззвания были конфискованы красногвардейцами. Типография была национализирована, положив тем самым начало процессу изъятия частных предприятий в Симбирской губернии. На Александра Тимофеевича наложили контрибуцию в 20000 рублей, грозя при неуплате тюрьмой и даже казнью. Такова сила печатного слова. Его боятся, уважают – оно переживает время и сохраняет для потомства историю минувшего.

Потомки

Младшая дочь Александра Тимофеевича Вера Александровна родилась, росла и училась в Симбирске, а в октябре 1907 уехала в Санкт-Петербург, где в возрасте 24 лет вышла замуж за 31-летнего прапорщика запаса Николая Александровича Кудрявцева. В 1908 год у них родился единственный сын Миша, восприемником, крёстным отцом которого также стал любящий дедушка, специально приехавший в Северную столицу.

Муж Веры Александровны служил в канцелярии Санкт-Петербургского градоначальника, стал полицейским, однако в 1910 году Токарев вызвал зятя в Симбирск отчаянной и остающейся для нас загадочной телеграммой: «Приезжай немедленно дело требует твоего присутствия положение безвыходное». Семья Кудрявцевых незамедлительно перебралась в Симбирск, где прожила до 1914 года.

Николай Александрович состоял почётным членом Симбирского губернского попечительства детских приютов, помогал тестю в типографии и в 1913 году, пока тот приходил в себя после смерти родного сына Николая Александровича, вёл от его имени дела. Погиб на фронте в 1916 году.

Вера Александровна прожила долгую и непростую, но достойную жизнь. После революции она пошла по стопам своей матери, стала работать учительницей немецкого языка в городе Балахна, замуж больше не выходила. Умерла в феврале 1957 года в Москве, куда приехала к сыну незадолго до смерти.

Михаил Николаевич Кудрявцев, младший внук Токарева, окончил школу второй ступени № 3 в Ульяновске, бывшую симбирскую Мариинскую гимназию, где учились его бабушка Надежда Николаевна и его мать Вера Александровна, перебрался в Москву, окончил инженерностроительный институт имени Куйбышева, работал главным инженером проектного бюро Тихоокеанского флота. В годы Великой Отечественной войны он был удостоен орденов Красной Звезды и «Знак Почёта», мелали «За доблестный труд». После окончания войны семья приехала в Москву. Михаила Николаевича отличали высокое образование, глубокая личная порядочность и культура, так что в советские времена коллеги и друзья называли его «человеком николаевских времён». Он умер в возрасте 60 лет, так ничего и не рассказав об истории своих предков.

Однако история жизни Александра Тимофеевича и семьи Токаревых не была окончательно уничтожена за долгие годы забвения и почти через 100 лет вновь возвращена потомкам благодаря сохранившимся архивным документам.

Иван Сивопляс, Вера Кудрявцева